
с. Professzor· 
A várad-városi iskola főképpen az öregbik Rákóczi György fe-

jedelem s Lorántffi Zsuzsánna fejedelemasszony támogatása követ-
keztében nemcsak anyagiakban gyarapodott, hanem szellemiekben is 
nagyot fejlődött. A kollaborátorok alkalmazása biztosította a kö-
zépfokú tanítás menetét, a mesteri állások létesítése és három 
főre val<5 rendszeresítése pedig e tanintézetet főiskolai jellegű-
vé emelte· Mindezek mellett azután - ha csak egyetlen személlyel 
is képviselve - megtaláljuk a professzorság intézményét is. Ez a 
helyzet bátran feljogosít arra a vélekedésre, hogy az öregbik fe-
jedelem Váradra is academicum collegium létesítését tervezte, sőt 
szándékát részben,illetőleg rövid időre meg is valósította. Ilyen 
formán alábbi adatcsoportunk az iskola múltjának nagy jelentőségű 
eseményére vet valamelyes világot s egyúttal komoly bizonyságát 
adja a túlságos takarékossággal, sőt ujabbkoii Íróink közül Toldy 
Ferenctől éppen "sötétlelkű, önzőnl) jellemmel vádolt I. Rákóczi 
Györgynek különösen a közmivelődés terén tanúsított áldozatkész-
ségére . 

Kovács Gáspár, Kolozsvár városának 1634« esztendőbeii sáfár-
polgára számadáskönyvéből idézem: " I634 augusztus 1-én Marcus An-
tonius Wenetus Erkezuen (fejedelem) Vrtunlk hiuattalliara Erkezuen 
be Olas Orsaghbol Varadj Professorszaghra, B(iró) V(ram) H(agyá-
sából) attam 

Hust lib. No. 4: tt . . f. - den. 6. 
Tiukot No. 1 tt - den. lo. 
Czipot No. 8 tt - den. 8. 
Bort Cup. No. 3 tt - den. 24. 
Diniét es Egieb giumeolczeot tt . . - den. 8." 

A következő napon, vagyis augusztus 2-án pedig "Marcus Antonius 
Vr[na]k Vyoban B(iro) V(ram) H(agyásából) Ebedre attam 

Bust lib. No. 4 tt f. - den. 6. 
Czirket No. 1 tt f. - den· 6. 
Czipot No. 8 tt f. - den. 8. 
Bort Cup. No. 3 tt f. - den. 2 4 · " 

1) Toldy Ferenc: Galántai gróf Esterházi Miklós munkái. Pest, 
1852. XXXIV. lap. 
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Majd a "Fejedelem szekerezése" alcím alatti elszámolási tételek 
közé jegyeztetett fel .-augusztus 3-án "Marcus Antonius Venetus Er-
kezuen Olas Orszaghbol, Megien Vrunkhoz, Vitte ell Hortj Istuan 
No. 8 louon, attam Enledigh f. 5 den.-" (a fuvarosnak). 

Három hét multával ezután ugyancsak a sáfárpolgár jegyezte 
fel:augusztus 24-án "Marcus Antonius Venetus Erkezuen Vissa Vrunk 
tol, megien ki Varadra professorsaghra, B. V. H. attam 

Hust lib. No· 4» tt f.-den. 6. 
Czirket No· 1. tt f.-den. 6. 
Czipot No. 8. tt f.-den. 8. 
Bort Cup. No. 3· tt f.-den.24·" 

Ugyanezen a napon a "Fejedelem szekerezése" cim alá csoportosított 
tételek között találtam: "Marcus Antonius Venetus Erkezven Vrunk-
(tó)l, küldj Vrunk Varadra Professorsaghra, Vitte eli Bakator Já-
nos No. 6 louon, attam Varadigh fl. 9 den.-"2) 

A felsorolt adatokat kivonatolva, megállapíthatjuk, hogy B-
regbik Rákóczi György fejedelem a váradi iskolánál az általa lé-
tesített professzori állásra meghívta a bizonyosan értékes tudós 
velencei Antonius Marcus-t. Ő azután Olaszországból jövet - a ki-
következtetett kulcsszám alapján megállapithatólag - negyedmaga 
kísérettel I634 augusztus 1-én érkezett Kolozsvárra. Itt szokat-
lanul gazdagon megvendégelték, a fejedelmi parancslevéllel átuta-
zók rendszeres ellátásán kivül még csirkehússal, dinnyével és e-
gyéb gyümölccsel is kedveskedtek neki. Majd a nagyon megbecsült 
vendég a hosszú ut fáradságait kipihenendő, az erre jogos három 
napot mind e városban töltötte s csak augusztus 3-én indult tovább 
a várostól kirendelt nyolc lovas kocsin Enyeden keresztül Fehér-
várra a fejedelemnél való. jelentkezés végett. Eákóczi udvaréban 
azután három hétig mulatott, mialatt a fejedelemmel, a püspökkel 
s a fehérvári professzorokkal hihetőleg megtárgyalta a jövetele 
közben már meglátogatott váradi iskolának akadémiai jellegűvé való 
fejlesztését. A megállapodás megtörténte után újra kocsira ülve, 
ùgyanennek a hónapnak 24. napján visszaérkezett Kolozsvárra, hogy 
innen váltott lovakkal még ugyanezen a napon továbbinduljon Vá-
radra. 

2) Sáfár. I 6 3 4 : 478, 479, 492, 517· 
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Ezután kezdette meg professzori működését) amelyről azonban, 
éppenséggel semmi emlékünk sincsen. Mindössze csak annyi állapít-
ható meg,hogy ennek a velencei származású professzornak hihetőleg 
Kálvin tanalt kellett követnie s a diákságot az б szellemében ta-
nítania. Rákőczi ugyanis országa egységének megmaradását az urai-
kodé vallás egységességében látta s ezért a tiszta református Vá-
rad iskolájának professzorságával sem bizhatott meg másfajta tu-
dós férfiút, mint olyant, aki ugyanezt a hitet vallotta. Az euró-
pai egyházak történetéből ismeretes az a helyzet, hogy Luther, 
Zwingli, Kálvin fellépését követő rövid időn belül Olaszországban 
is egyre-másra alakultak a protestáns színezetű gyülekezetek,ame-
lyek a többek között Nápolyban, Ferrarában, Modenában és Velencé-
ben éppen a Kálvin értelmében reformált hitet fogadták el.^ Ugy 
látszik, hogy a IV. Pál pápa által tüzzel-vassal pusztitott eret-
nekséget mégsem sikerült gyökerestől kiirtani,hiszen - amint lát-
tuk - Marcus Antonius Venetus Rákóczi hívására (hiuataUara) egye-
nesen Olaszországból jött Erdélybe. Tehát ott még mindég lehettek 
a kálvinista hitnek követői. E képhez hozzászámítandó az a körül-
mény is, hogy Antonius Marcusnak - mint professzornak - bizonyo-
san a teológiát, illetőleg annak különböző szakait kellett előad-
nia, ezért tehát semmiképpen sem lehetett újonnan áttért (neofita) 
hanem a kálvini hitelveknek régi ismerője, tudósa. Reá vonatkozó 
egyéb sejtést is alig kockáztathatunk meg, minthogy gondos nyomo-
zással sem sikerült személyével összefüggésbe hozható egészen biz-
tos nyomra akadnom. Ha azonban mégis tovább akarnánk kutatni,sze-
mélyét hihetőleg azok között a nevek között találnók meg, akiknek 
megelőzőleg már lehete valamelyes összeköttetésük a fejedelmi ud-
varral, minthogy látatlanban, kellő jólértesültség hiányában Rá-
kóczi mégsem bizhatott reája fontos feladatot s nem szerződtethe-
tett volna bizonyosan magas fizetésre érdemtelen tudatlant.Kétség-
telen, hogy az Antonius Marcus keresztnév-pár a reneszánszban va-
ló megujulás óta nagyon gyakori vala Olaszországban. Csupán pél-
dául emlitem meg l621-ben Velencében Signor Marc Antonio Velutel-
lo-t, mint a Bethlen Gábor-kori Erdély kereskedelmi ügynökét,raj-
ta kivül hivatkozom az 1622-2?. esztendei időtájból az ausztriai 

3) Farkas József: Az Ur Siona. Bp. I 8 9 6 . 142-45· 

•r 
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udvarhoz küldött velencei követre Marc Antonio Padavin-ra, mint 
akinek Bethlennel történt levélváltásáról több adattal rendelke-
zünk.4) Ezek után idézem, hogy Béthy István erdélyi kapitiha Kons-
tantinápolyból 1638 julius 27-én irta öregbik Rákóczi Györgynek, 
hogy "az venetusok oratora /követe/, kegyelmes uram, ma küldte 
vala hozzám az fiát, vele együtt az fövebbik tolmácsot" a Máté 
vajdánál való közbenjárás érdekében. ... "Mark Antony maga is irt 
nagyságodnak f e l ő l e . A teljesség kedvéért megemlítettük, bárha 
nehezen tételezhető fel,hogy a váradi professzor azonos lenne ez-
zel,a török fővárosban tartozkodó olasz férfiúval, hacsak valame-
lyes politikai ügyben maga Rákóczi nem küldötte légyen a portára. 

De nem mellőzhető el egy másik Marcus Antoniusnak a bemutar· 
tása sem, aki ha nevében nem is viseli a "venetus" származási, a-
vagy legalább is otthont jelölő nevet, ellenben sok köze lévén 
Velencéhez, ezért gondolhatnék ezt legutóbbi tartózkodási helyé-
nek, ami igy lehetővé tenné, hogy a kolozsvári sáfár e városnak 
a nevével jelölje meg. Ugyanis a sárospataki református főiskola 
nagykönyvtára őriz egy gyüjtelékes kötetet, amely a többek között 
egy "Marci Antonii De Dominis, Archiepiscopi Spalatensis, Cavsae 
profectionis svae ex Italia. MDCXVI." cimű nyomtatványt is tar-
talmaz, ezt pedig szerzője "Venetiis die XX. Septembris· MDCXVI." 
jelzéssel záradékolta.röpiratában Marcus Antonius de Dominis, 
a Velence érdekköréhe ζ tartozó Spalato dalmáciai város érseke,el-
mondja, hogy a veronai gimnáziumban tanulván, a jezsuita szerzet-
be lépett, majd Páduában mathematikából vitatkozást tartott,Bres-
ciában pedig retorikát, logikát s filozófiát tanitó professzor 
lett. 1596-ban segni-i püspökké szenteltetvén,kilépett a rendből. 
Azután elnyerte a spalatói érsekséget. Mint ilyen évek multával 
merész elhatározással elhagyta az egyházi szolgálatot is s a pápá-
tól rendelt nyugdijat visszautasítva, Velencébe utazott. Itt adta 
ki fenti röpiratát; amelyben támadván a pápaságot, állitja, hogy 
az egyház eltért a régi tiszta vallástól s igy elLene mond azoknak 

4) Mircse J. - Ováry L.:Oklevéltár Bethlen Gábor diplomáciai ösz-
szeköttetései történetéhez a velencei állami levéltárban. Bp. 
1886. 50, 243· 

5) Веке Α. - Barabás S.: I. Rákóczi György és a porta. Bp. 1888. 
376. 

6) Könyvtári jelzése: C. 349/ff. 
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a tételeknek, amelyeket Bellarminus állapított meg a pápai .hata-
lomról. "Ecclesia sub Bomano Pontífice, non est amplius Ecclesia 
sed Hespub(lica) quaedam humana, sub Papae. Monarchia tota tempora-
li." Majd túlságosan éles hangú folytatás után idézi Optatus Mi-
1evitanús szavait, hogy "non sumus Pontifex, non alius aut Sacer-
dos, aut Eeuita." Éppen ezért "profectionem hanс meam, siue eti am 
ex Babylone exitum, aut fugíun, omni schismatis suspicione carere 
volo· Fugio enim errores, fugio abusus, fugio ne particeps sim 
delictorum eius, et de plagis eius accipiam·"?) 

Szükségesnek látszott művéből e néhány sort idéznem, hogy 
észre vehessük: felfogásában bizonyos szempontok tekintetében a 
kálvinista hit által hirdetett elvekhez közeledett.De fontos volt 
azért is hivatkoznom reájuk, mert igy könnyen megérthető,hogy a-
miként "Illyrici Sacri Tomus Tertius Ecclesia Spalatensis Olim 
Salernitana. Auctore Daniele Parlato Presbytero Societatis Jesu." 
cimű 17é5-ben Velencében megjelent nagy munka tudtunkra adja, ez 
a Marcus Antonius de Dominis Velencéből Ehetiába,onnan pedig Ang-
liába ment, s Londonban beszédeket tartott és irt is a katolikus 

8 Ì 
vallás ellen, 7Utját tehát bizonyosan azért irányította a sziget-
országba, mert a kereskedelmi kapcsolatok révén a távoli Velencé-
be és innen Spalatóba is eljuthatott volt a hire az angliai pro-
testánsok hitbeli felfogásának. 

Angliai működéséről semmi bővebb adatom nincsen, ellenben 
megtaláltam egy l655-ben Amsterdamban megjelent "Adolphi Bracheiii 
Historiarum Nostri Temporis" cimű könyvet, amely arról számol be, 
hogy "eodem anno / I 6 2 4 / Marcus Antonius de Dominis Archiepisco-
pus Spalatensis, qui nuper Beligione Catholica defecerat, ex Ang-
lia Eomam reversus, et in castro S. Angeli in custodiam datus, 
brevi ex morbo decessit. Cadaver ad templum S.Mariae supra Miner-
vám delatum, damnatumque in campo Florae, igne exustum est. Cine-
res in Tyberim abjecti."9) Ugyanezt bőséges életrajzi adatokkal 
bővitve, Farlatus jezsuita szerzetes is megirta,10) ennek ellené-

7) I. h. 13, 17, 18. 
8) Az idézett munkát a debreceni ref.nagykönyvtárban használtam. 

4 8 I - 5 0 0 . 

9) A sátoraljaújhelyi piarista rendház könyvtárában őrzött könyv 
1ο9· lapján, ma a sárospataki vár gyűjteményében. 

lo) 48I-500· lapon. 
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re mégis feltámadhat bennünk a kétségeskedés: miképpen lehetsé-
ges, hogy nyolc esztendő lefolyása után egyszerre hátat forditson 
дттяу a fokozatosan megérlelődött meggyőződésének, amely a Ró-
mától való szakításhoz és az "eretnekek" hónába való költözéshez 
vezette? Gondoljuk csak meg, hogy az előtte is jól ismert példák-
ból nagyon is tudhatta, hogy visszatérése esetében mégis mi vár-
hat reája. És - ime - Rómába l624«évben történt állítólagos visz-
szatérésekor már egy esztendeje VIII. Orbán, ezármazásilag a flo-
renci születésű Barberini Maffio, a pápa, aki még mint pápai le-
gátus, a jezsuitáknak Franciaországba való visszahívását nem cse-
kély mértékben elősegítette s bár, mint egyházfő, a művészetet s 
a tudományt pártolta, de Galilei elméletét elitélte,valamint Jan-
senius yperni püspök munkáját kiátkozta s bár 1633-ban külön bul-
lát adott ki a jezsuiták ellen, mégis vájjon nem történhetett—e 
meg, hogy első forrásunk szereztetése idejéig, vagyis l655-ig,ami 
kor X. Ince pépét VII. Sándor pápa váltotta fel, a már amugyis el-
hunyt Marcus Antonius eretnekségének még emlékét is kiirt andò Д623. 
évi római keltezéssel állítólagos Palinódiáját jelentették meg,va-
lamint a leírás állítása szerint:egy esztendei angyalvári fogsága 
utón betegségben elhunyván,holttestét - példaadás okából - a Flo-
ra mezején megégették s hamvait a Tiberisbe szórattók volna.Ál-
lítólagos könyvének cime: "Scogli del naufragio Cristiano." 

De ha Rómába való visszatérését és l624.esztendei halálát a 
valósággal mégis csak megegyezőnek fogadnók el, az elmondottakból 
még abban az esetben is érdekes tanulságot vonhatunk le. Ehhez 
kapcsolom még azt a körülményt is, hogy a gyüjtelékes kötet egyes 
darabjainak összeválogatása fontos jelenséget tár elénkbe, igy a 
többek között Marcus Antonius röpirata elé köttetett Forchenbeck 
Wilbrand disputációja "De Causis Deserendi Papatus", amelyet Vor-
stius Conrad professzor irányítása mellett l6o9-ben Steinfurtban 
tartott; ezen kivül jórészben magyar diákoknak Pareus, meg Alting 
professzorok elnöklete alatt a XVII. század második évtizedében 
Heidelbergben tartott disputációi következnek. Mindez azt bizo-
nyítja, hogy Marcus Antoniusnak antiepiscopális felfogásában irt 
művecskéje a "szabadatib" szellem előfutáraként hazai földön már na-
gyon korán megmutatkozott s hihető is, hogy valamelyes nyomot is 
hagyott maga után, egyik melegágyát készítvén elő a nemsokára be-
következett céltudatosabb mozgalomnak. 
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De visszatérve a váradi professzornak e Marcus Antonius sze-
mélyével történő egyeztetési kísérletre, szükséges, hogy egy ujab-
ban észrevett adattal támogassam a spalatói érsek Angliába vezető 
utjának hitelességét. Ugyanis a Nyugateurópát gyalogszerrel be-
járt Szepsi Csombor Márton l62o-ban Kassán megjelent "Europi-
ca Varietas" cimű útleírásában elbeszéli, hogy I6l8-ban Londonba 
vetődvén el, a királyi palota kertjét is felkereste. "Az első 
nap be mentemben lattam mingyart amaz nagy hirü Marcus Antoniust 
az ki midőn Spalatumba Érsekséget, Dalmatiaba presességet visel-
ne, az Vr Isten czudálatosképpen megh Ismertette vele az igassa-
ghot, az lelki Babilóniából, mindenet othagyuan ki futót és ac-
kor az Angliai Királynál commoralt,"loa) 

Ugy látszik, hogy Marcus Antoniust a protestáns I. Jakab ki-
rály szívesen fogadta és azután is megbecsülte, mert hiszen la-
kást is a királyi udvarban adhatott neki. Ilyeténképpen egészen 
bizonyos, hogy e korszak legnagyobb gondolkozójávai, Verulami Ba-
con lordkancellárral, az utilizmust vallé filozófussal is isme-
retségbe került. Baconnak pedig a dogmákkal megmerevített világ-
nézeten hasitott rései nem lehettek idegenek, vagy legalább is 
hatástalanok reája, hiszen ha talán nem is a bölcsész gondolkodá-
sával, hanem a vallási hittételek megmásithatatlansága ellen ma-
ga is küzdött, miként a fentebb idézett Farlatus Dániel is bevall-
ja.hogy ez a Marcus Antonius Londonban beszédeket tartott,sőt irt 
is a katolikus vallás ellen. 

Nem tudjuk, hogy Marcus Antonius elveivel mennyire egyezett 
meg Jakab királynak korlátlan uralkodási jogokat követelő maga-
tartása, s azt sem sejtjük, hogy a csak féligmeddig protestáns 
anglikán egyház és az alsóbb rendű lakosság puritánus felfogása 
közül nézeteivel melyikhez csatlakozott? Ellenben ha megengedhe-
tőnek bizonyulna személyének a váradi professzorral való azono-
sítása, abban az esetben inkább gondolhatnánk a puritánizmusra, 
mivel annak hitbeli nézetei a svájci tiszta kálvinizmusból indul-
tak ki. Meddig vette igénybe a királyi vendéglátást? Nem tud-
hatni.Igaz, hogy a jezsuita forrás már 1623-ban, tehát még Jakab 
halála előtt visszatérítette őt Bómába, hogy ott levezekelje sza-
kadárságát és elnyerje méltó, vagy méltatlan megbélyegzését. 

loa) BMK. I. 5OO. A mű 2o7-2o8. lapján. /A fenti idézetre Kulcsár 
Péter és Kovács Sándor Iván hivta fel a figyelmemet, amiért-
is szívességüket megköszönöm. 
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Marcus Antonius váradi professzorral kapcsolatosan még egy 
megállapítás tehető és ez az, hogy amiként a fehérvári kollégium 
kUlső országokbeli tudós tanárai minden esetben professzoroknak 
neveztettek, azonképpen a reája vonatkozó hat számadástétel min-
denike őt is ezzel a titulussal illette, ez pedig a közép- és fő-
iskolák akadémikus mestereivel szemben határozottan akadémiai jel-
legű tanárságra céloz. 

Velencei Antonius Marcusra vonatkozólag - a már felsorolta-
kon kivtil - még csupán egyetlen adatot idézhetek. Ugyanis állásá-
nak elfoglalása után közel két esztendő múlva, vagyis I636 ápri-
lis 21-én ismét a fejedelemtől jövet, Kolozsváron történt átutaz— 
tában lóváltás miatt itt megállapodott.Ekkor "Adatta B(iró) V(ram) 
az Professor ala Antonius Marcus ala negy louai szekeret, uitte 
Buday Balint Varadigh", (fizettem a fuvarosnak fl. 6 den.-)11) 
Marcus Antonius,vagy amiként ennek az utóbbi adatnak helyes magyar 
nyelvérzékű feljegyzője nevezi: Antonius Marcusnak ez az utazása 
még aligha jelenti állásából való kibucsuzását; ezt a körülményt 
ugyanis a sáfár valamilyen módon mégis csak megjegyezte volna.In-
kább valószínű,hogy az iskola fejlesztése érdekében járt Fehérvá-
ron, hiszen ezt az útját két es fél hónappal megelőzőleg adta ki 
a fejedelem a harmadik mesteri állás lehetővé tételére vonatkozó 
rendeletét és nem egészen két hónap múlva követte a harmadik mes-
ter kirendelésének megtörténtét. Váradi működése azonban mégsem 
tarthatott hosszú ideig, hiszen nevére a kolozsvári sáfárpolgárok 
számadáskönyveiben többé már nem akadtam reája, pedig Kolozsváron 
való bármikori keresztülutazása - az abrakkal való ellátás és fu-
varkirendelés miatt - hivatalos elszámolás tárgyát képezte.De rö-
vid ideig tartott tanárkodása mellett bizonyit az a körülmény is, 
hogy a Várad-környéki származású, sőt itt hivataloskodott Szalár-
di János krónikájában egyáltalán meg sem emlékezik róla* 

Mig Sárospatakon az Antonius Marcus-szal körülbelől egyazon 
időben meghívott salamanca! származású Valerius Dávidot (noha csak 
évek múlva) a világhírű tudós, Comenius követte, a fehérvári kol-
légiumnál pedig a három professzornak az egyetlen Bisterfeldre 
csökkent létszámát előbb öregbik Rákóczi György 1638-ban, majd 

11) Sáfár. I636: 198. 
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1643-ban más tudósokkal, ' végezetül az ifjabb fejedelem Bister-
feld elhunyta után Basirius meghívásával kisérelte meg pótolni, 
addig Váradon a velencei professzor helyébe többé már senki sem 
következett.Bárha ifjabb Bákóczi György jószándéka eleintén alig-
ha volt kisebb atyjáénál,kalandos vállalkozása azonban keresztül-
húzta Erdély és a Részek közoktatásának tervszerűen megindított 
továbbfejlesztését· így az az ivelés,amely Bethlen Gábor kezdemé-
nyezésével indtilt meg s amely I.Rákóczi György megértése következ-
tében nagyszerűen fejlődött tovább, három és fél évtizedes pálya-
futás után egyszerre olyan akadályba Ütközött,amelyen azután csak 
a legfanatikusabb kitartásu hazai születésű tanárok (Apáczai.Már-
tonfalvi, Csernátoni, Kaposi, Zilahi Sebes és mások) tudtak nagy-
nehezen keresztültörni. 

Ennek a teljes virágzásban levő váradi iskolának az épületét 
hihetőleg a helybeli papoktól is támogatott Tarpai,meg Enyedi ta-
nárok tevékenykedése következtében - Szalárdi szerint - főképpen 
az 1658-I660. évek forgása alatt a csaknem naponként begyülő ha-
gyatékokból és adományokból bőséges férőhelyekkel s tantermekkel 
sikerült kibőviteni, "hogy azon scholának mind külső, belső épü-
letire, gyarapodására nézve a magyar birodalomban s még külső ke-
reszténységben is méltán nagy hire néve terjedett volna." De még 
jóval korábban is - ugyancsak Szalárdi szerint - Lorántffi Zsu-
zsánna özvegy fejedelemasszony a fogarasi uradalom jövedelméből 3 
ezer forintot adott az oskola segítségére. Ezt az összeget azután 
a város megpótolta, s igy vásárolták meg a Kőrösön levő nagy mal-
mot, amelynek hozadéka "az iskolának valóban nagy épületire, gya-
rapodására vala."1^) 

Az a helyzet, hogy Bethlen Gábor az I624· junius 23-i fehér-
vári országgyűléssel kimondatta, hogy mindazok, akik a jobbágyok 
fiait a tanulástól vissza akarnák tartani, l.ooo forinttal bün-
tettessenek, azután Rákóczi György az 1635 május 13-1 Ugyan-
csak fehérvári országgyűlésnek azt a határozatát,hogy "az jobbágy 
emberek fiainak scholában tanulhatások felől az előbbi articulu-
sok renováltatnak", megerősítette,1^ biztosította ezzel a kellő 

12) Rácz Lajos: Comenius Sárospat, £on. Bp. 1931· 
13) Szalárdi. 370-71· 
1 4 ) EOE. Vili. 236. 
15) I.h. IX. 415. 
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eréllyel kimondott törvénycikkel országa és közintézményei veze-
tőinek és más tisztségviselőinek értékes utánpótlási lehetőségét. 

A kiváló tanárok, a kor színvonalán álló épületek, a feje-
delmi és főúri alapítványok és alumniumok, a gazdag könyvtár, az 
eklézsia jelentős nyomdája és könyvkötészete együttesen járultak 
hozzá a tanítványok ismereteinek gyarapításához és a kor nyugat-
európai szellemével való lépéstartásához. Éppen ezért reá vonat-
kozó minden adat gyűjtése a XVII.századi magyar közmivelődésnek, 
valóban nem színtelen képét tenné világosabbá, annál is inkább, 
mivel éppen Várad volt az a hely, amely a haladottabb egyházi 
felfogást képviselte a megcsontosodott gyulafehérvári szellemmel 
szemben. 

A váradi Iskola életműködését részletező semmiféle más tény-
leges adattal nem rendelkezem. Egy részük netalán még lappang, 
jórészük azonban a várnak és a városnak l66o augusztus 28-án tör-
tént feladását követő török prédálás alkalmával semmisülhetett 
ffieg, egyedül csak annyi bizonyos, hogy felépitettsége nem külön-
bözött az egyidejű magyar főiskoláktól. A tanárokkal kapcsolatos 
adatokból levont nem valami bőséges eredményen kivül van egy na-
gyon kevés adatunk a két legfőbb diáktisztségről is. Igy ismere-
tes egy, Bethlen Gábor halálára irott s egyetlen példányban reánk 
maradt latin-magyar vers, amely az I629. év végetáján Debrecenben 
nyomatott ki: "Prodromvs Funestus,Qui...conclusus et comprehensus 
per Michaelem K.Varadinum contra scribam Scholae suae Patriae Va-
radinae"Minthogy pedig neve még csak a debreceni főiskola 
tanulói között fordul elő, de Dézsi egyetlen külső országokbeli 
egyetemi névsorban sem találta meg, hihető, hogy tanulmányait nem 
folytatva, itthon maradt. Majd az I636. évet közvetlenül megelőző' 
időből két forrásunk is bizonyltja, a szokott diáktisztségek meg-
lételét, név szerint is megnevezve: "senior Diószegi István"-t és 
"contrascriba Kecskeméti Miklóst",^ akik közül az első már I634 
julius 11-én, az utóbbi pedig 1636 május 14-én iratkozott be a 
leydai egyetemreEzután 1650-ben látjuk "Betskeházi István 
senior"-t, aki február 19-én Toufoeus Mihály rektor elnöklése a-

16) Dézsl Lajos: Váradi K. Mihály latin-magyar verse Bethlen Gá-
bor haláláról. 4« 

17) пик. i n . 1 5 1 5 . 
18) Archiv Я. F. XVI. 2ο8-ο9· 
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latt "Da Perseverantia Sanctorum" tárgykörből vizsgái vitatkozást 
tartott. 

Mindezen kivUl a gazdag mult fölötte csekély ereklyéjeképpen 
a kolozsvári református kollégium két könyvet is őriz,amelybe irt 
bejegyzés "Coetus Varad"-ot nevezi meg tulajdonosul.2°)Ez az ada-
tunk arra vonatkozólag is bizonyság, hogy az iskola könyvtára a 
maga egészében mégsem pusztult el a török kézre jutott vár dúlása 
közepett, hanem a teljes nyomdával, könyvkötészéttel és a váradi 
biblia kinyomtatott iveivel együtt legalább is töredékeiben elszál-
lítható volt. Hiszen Ali pasának a várbeliek kívánságára válasz-
képpen adott levelében megtaláljuk, hogy "az schola és ahoz való 
minden rendek helyben maradván, könyvek, és ahoz tartozó eszközök 
kezökhez adatván, szabadon élhetnek, és a szentegyházhoz is vala-

21Ì 
mi tartozott, szabadon bírhassák." ' Természetes azonban, hogy 
ez az engedmény nem mindenben valósult meg, minthogy a prédáló 
török népség nem nagyon ismert gátat, mégis ha a debreceni kollé-
gium nagykönyvtárában utána keresgélnénk, a váradi schola coetu-
sának talán több könyvére is reá találnánk, minthogy a hősi küz-
delemből megmenekült diákok a kitűnő Mártonfalvi tanár vezetésé-
vel Debrecenbe húzódva,oda ültették át a váradi szellem értékeit. 

Az emlékek összegyűjtése során azt is le kell szögeznünk,hogy 
a nagyon vázlatosan bemutatott anyagi megalapozottság elLenére meg-
állapítható, hogy Váradon a szellemi tőke is valóban sokkal sza-
badabban gyümölcsözhetett s mind az egyházi,mind a világi közpon-
tosító hatalomtól távol esvén,itt mélyebb gyökeret is verhetett 
az idejét muló kötelékek alól való felszabadulás vágya« Az ország 
érdeke volt e fontos végvár minden intézménye részére a legkivá -
lóbb felszerelésről s a legkiválóbb vezetőkről való gondoskodás s 
igy az iskola ifjúsága is a nyugati országok akadémiáin tanult leg-
jelesebb tanárok irányítása alá kerülvén,akik tisztultabb légkört 
hozván magukkal,talán közülük indult volna ki az idejét múlás fe-
lé tartó szellemi és osztálybeli megkötöttségek felszabadítása, 
ha nem jött volna közbe a török foglalásnak egy emberöltőig tar-
tott rendszertelen pusztitása, utána pedig a Habsburg uralomnak 
szinte a végtelen időbe nyúló szoros rendszerbe szoritó elnyomása· 
1 9 ) IÍMK. lì. 7 4 5 . 
20) B. 21« és XX. 3 0 I . könyvtári jelzéssel. 
21) Szilágyi Sándor: A két Rákóczi György fejedelem családi leve-

lezése. Bp. 1875. 488. 
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